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Як показав досвід, застосування наведених задач у 
навчанні учнів фізики сприяє досягненню намічених полі-
технічних та профорієнтаційних цілей. 
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У статті визначаються ефективні дидактичні технології формування екологічної культури старшокласників. 
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На рубежі третього тисячоліття невідкладні і кризові 
екологічні проблеми людської цивілізації від наукових 
дискусій поступово стали переходити у площину практич-
ної тематики, постановки і часткового вирішення. Відзна-
чимо, що складність і багатоплановість екологічних про-
блем, які є для людства викликом глобального рівня, не 
дають абсолютної гарантії вірності антикризових рішень, 
які приймаються. Разом з тим, досвід вирішення екологіч-
них проблем має виключно важливу роль, поскільки в ос-
нові усіх сучасних концепцій екологічної освіти лежить 
пошук виходу із екологічної кризи, розв’язування екологі-
чних проблем. Сподіватися на успіх, коли зусилля, вкладе-
ні в освіту, приведуть до реального поліпшення стану на-
вколишнього середовища, можна лише у тому випадку, 
коли програми екологічної освіти будуть адекватні предме-
ту вивчення, тобто будуть спрямовані на пошук, вивчення і 
усунення причин екологічних проблем» [3, с.7]. 

Разом з тим, дослідниками (Г.П. Пустовіт, В.С. Кри-
саченко, В.О. Скребець, С.В. Шмалєй та ін.) відзначається 
складність і міждисциплінарний характер екологічних про-
блем, що є суттєвою перешкодою для уведення окремого 
обов’язкового навчального курсу в сучасній школі. Тому 
порівняно більш реальним є навчання розв’язуванню еко-
логічних проблем на основі екологізації навчальних дисци-
плін (аналіз навчальних екологічних ситуацій на уроках з 
різних предметів); навчальних екологічних проектів і т.д. 
Причому досвід прийняття рішень, успішного вирішення 
екологічних проблем може бути покладений в основу ста-
новлення компетентності і є альтернативою традиційній 
освітній технології, де головним є лише знання про про-
блеми [3, с.18].  

Більшість дослідників схильні вважати, що екологіч-
на освіта у старшій школі буде більш ефективною і резуль-
тативною за умови спрямованості на безпосереднє розв’я-
зання як навчальних, так і реальних екологічних проблем, 

що є в основі сучасної системної екологічної кризи. Проте 
відповідні дидактичні технології навчання старшокласни-
ків у цьому випадку визначені ще недостатньо. 

Метою статті є обґрунтування і визначення ефек-
тивних дидактичних технологій, що спрямовані на форму-
вання екологічної компетентності старшокласників у про-
цесі навчання дисциплін природничо-наукового циклу. 

Екологічна компетентність є в основі екологічної 
культури і мислення, відповідних умінь застосовувати еко-
логічні знання на практиці. Виходячи з підходів авторів 
публікації [3], поняття екологічної компетентності старшо-
класника може бути уточнене, на наш погляд, як здатність 
«бачити», формулювати і вирішувати екологічну проблему 
у конкретній навчальній або практичній життєвій ситуації. 

Відзначимо, що останнє неможливо без реалізації 
узагальненої технології проблемного навчання на творчому 
рівні, яка у загальному випадку може бути адаптована і для 
розгляду у навчанні природно-науковим дисциплінам еко-
логічних проблем. 

Критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів 
загальноосвітніх закладів [3] передбачено основні групи 
компетентностей: соціальні, полікультурні, комунікативні, 
інформаційні, саморозвитку і самоосвіти, продуктивної 
творчої діяльності.  

Співставляючи зміст понять екологічної компетент-
ності і основних груп компетентностей, відзначимо систе-
мний, комплексний характер їх співвідношень. Екологічна 
компетентність може бути відображена через основні гру-
пи компетентностей, наповнюючи конкретним змістом 
групу компетенцій продуктивної творчої діяльності. 

Так соціальні компетенції включають серед багатьох 
інших: здатність брати на себе екологічну відповідальність, 
приймати рішення і робити вибір в проблемній екологічній 
ситуації, безконфліктно вирішувати екологічні життєві 
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ситуації, сприймати екологічні норми демократичного сус-
пільства. 

Полікультурні: оволодіння досягненнями екологічної 
культури у поєднанні з розумінням та повагою до матеріа-
льної, духовної, національної культури, людей інших наці-
ональностей, релігій, культур, мов, рас, політичних уподо-
бань та соціального становища. 

Комунікативно-інформаційні – вміння рольового спі-
лкування на міжособистісному, корпоративному, міждер-
жавному і глобальному рівнях, добувати, осмислювати, 
опрацьовувати і використовувати інформацію з різних 
джерел з метою вирішення екологічних проблем. 

Саморозвитку і самоосвіти – мати потребу і готов-
ність до безперервної екологічної освіти протягом усього 
життя. 

Продуктивної творчої діяльності – здатність до еко-
логічного мислення, самостійного виявлення, формулю-
вання і розв’язування екологічних проблем у конкретній 
навчальній або практичній життєвій ситуації (через скла-
дання і розв’язування навчальних задач і завдань з екологі-
чним змістом, творчі навчальні проекти, рольові ігри і т.д. 

Таким чином, складання і розв’язування навчальних 
задач і завдань з екологічним змістом у навчанні природ-
ничо-наукових дисциплін є дієвою наскрізною міждисцип-
лінарною дидактичною технологією формування екологіч-
ної компетентності старшокласників. 

Ефективною технологією формування екологічної 
компетентності, як фундаментальної основи екологічної 
культури старшокласників є розв’язування і постановка 
навчальних завдань і задач екологічного спрямування. Така 
технологія безпосередньо пов’язана з узагальненою освіт-
ньою технологією проблемного навчання, задачною техно-
логією, проектною технологією та технологією розвитку 
дивергентного, креативного (творчого) мислення учнів на 
прикладі екологізації змісту предметів природничо-науко-
вого циклу старшої школи.  

Навчальні завдання в педагогічній літературі визна-
ються органічною складовою дидактичного процесу і ви-
значаються як дидактична вимога вчителя «…виконати 
будь-які навчальні дії (теоретичні чи практичні). Одні 
завдання орієнтовані на активізацію знань та дій, інші – 
актуалізацію засвоєного. Можуть бути і такі, що реалі-
зують обидві функції» [6, с.89].  

Слід відзначити, що технологія розв’язування і по-
становки навчальних завдань і задач екологічної тематики 
має безпосередній зв’язок з іншою, так званою «м’якою» 
дидактичною технологією за Дж. Брунером, яка була виок-
ремлена ним у дослідженні культури освіти в цілому [1].  

Видатний дидакт сучасної природничо-наукової осві-
ти приходить до важливого висновку, що під час навчання 
предметів природничо-наукового циклу повинна існувати 
певна технологія, що забезпечує найкращі результати на-
вчання (автор називає її «м’якою технологією») і аналогіч-
на створенню нарративу.  

Поділяючи висновок А.І. Павленка і Т.М. Попової 
про те, що «м’яка технологія» може бути досить повно і 
докладно реалізована під час розгляду наукової і культур-
но-історичної спадщини видатних фізиків засобами нарра-
тиву [5], ми поширили застосування такої технології і на 
процес формування екологічної культури старшокласників 
засобами навчання природничо-наукових дисциплін. 

У основі «м’якої технології» навчання Дж. Брунер ста-
вить відхід від розуміння наукового знання як деякого закін-
ченого продукту або набору готових відповідей на стандарт-
ні запитання з наступним перенесенням основного наголосу 
на розкриття внутрішніх пружин навчального пізнання та 
виявлення загальної методології дослідження, що визнача-
ють напрям наукового пошуку. «…Викладання наукових 
дисциплін слід будувати так, щоб воно не зводилося просто 
до демонстрації готових продуктів пізнання, до набору су-
хих фактів і теорій. У ньому повинно бути відображення і 
живий пульс дослідницької думки» [1, с.150]. 

Провідним принципом «м’якої технології» Дж. Бру-
нер визначає формування уміння постановки запитань, 
проблем: «Мистецтво ставити запитання не менш важ-

ливе, ніж мистецтво давати на них адекватні відповіді»  
[1, с.151]. Це дозволяє вчителю проводити дискусійні за 
формою обговорення учнями навчальних ситуацій, концен-
трувати увагу учнів не тільки на розгляд об’єктивно існую-
чої природи, а й на сам процес наукового пізнання і аналіз 
наукової творчості. У свою чергу, процес наукового пошу-
ку подібний створенню оповідання (нарративу) до якого 
входять моменти висунення і перевірки гіпотез, їх подаль-
шого уточнення і упорядкування. У ході створення власно-
го нарративу (оповідання) вчитель разом з учнями розгля-
дає, усвідомлює і обдумує різні екологічні протиріччя, ідеї, 
проблеми, проекти, систематизує і вибудовує осмислену 
загальну екологічну картину. 

Дидактична технологія формування екологічної ком-
петентності і культури старшокласників є конкретизацією 
загальної технології гуманітаризації навчання природничо-
наукових дисциплін (І.О. Гашенко, А.І. Павленко) [2], і в 
своїй основі містить морфологічний (структурний) підхід 
до висвітлення змісту, розвитку і соціальної оцінки діалогу 
природничо-наукового і екологічного знання у взаємодії з 
технічним і гуманітарним знанням. Така технологія спря-
мована на розвиток в учнів системи різних видів мислен-
ня, включаючи екологічне, у оволодінні навчальним мате-
ріалом природничо-наукового знання: від логічного (кон-
вергентного) до творчого, евристичного, креативного рівня 
мислення (дивергентного мислення); від конкретного до 
абстрактного мислення; від емпіричного до теоретичного 
рівня мислення, від вертикального до латерального мис-
лення; від спеціально наукового до загального природничо-
наукового (від фізичного, біологічного, хімічного до еколо-
гічного, глобального і т.д.); від міфічного до рефлексивно-
го і критичного мислення; діалогу технічного і гуманітар-
ного мислення. Організаційною формою реалізації такої 
технології може бути, зокрема, дидактична гра «Екологічна 
експертиза науково-технічного проекту», відповідна учнів-
ська експертна оцінка, тощо.  

Більш відомими технологіями формування екологіч-
ної компетентності старшокласників у поєднанні з попере-
дніми є проектна та ігрова. 

Теоретичне обґрунтування актуальності визначених 
технологій можна підтвердити на прикладі прямих і опосе-
редкованих емпіричних узагальнень інших дослідників. 
Нижче на порівняльній таблиці представлена декомпозиція 
вибраних нами складових основних груп компетентностей 
(на прикладі двох груп) у навчанні природничо-наукових 
дисциплін за загальною ознакою можливості формування 
екологічної культури старшокласників із загального пере-
ліку, наведеного І.В. Родигіною [7]. Напівжирним шриф-
том виокремлено складові, безпосередньо цілеспрямовані 
на формування екологічної компетентності (і в кінцевому 
рахунку і екологічної культури). Курсивом виокремлено 
складові, (яких абсолютна більшість), що в основному ви-
значають наведені дидактичні технології їх реалізації у 
навчанні дисциплін природничо-наукового циклу в стар-
шій школі (див. табл. 1). 

Висновки: Компетентісний підхід до формування 
екологічної культури і мислення старшокласників у проце-
сі вивчення дисциплін природничо-наукового циклу дозво-
ляє науково обґрунтувати і визначити відповідні ефективні 
дидактичні технології: задачну технологію, «м’які» техно-
логії навчання (за Дж. Брунером), авторську конкретизацію 
загальної технології гуманітаризації навчання природничо-
наукових дисциплін, що доповнюються узагальненою ди-
дактичною технологією проблемного навчання, навчально-
го проектування, ігровою і т.п. 

Наступні розвідки у даному напрямку пов’язані з екс-
периментально-дослідною перевіркою визначених дидак-
тичних технологій як важливої умови формування екологі-
чної компетентності і культури старшокласників. 
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Таблиця 1 
Декомпозиція складових основних груп компетентностей у навчанні природничо-наукових дисциплін за ознакою 

можливості формування екологічної культури старшокласників (фрагмент) 
Групи 

компетен-
тностей 

Фізика Хімія Біологія Географія 

Полікуль-
турні 

2. Використання художньої 
літератури в процесі викла-
дання фізики. 
5. Розв’язання задач еколо-
гічного змісту. 
8. Проведення інтегрованих 
уроків «Фізика і лірика», 
«Фізика і музика» тощо. 
10. Характеристика значен-
ня конкретних фізичних явищ 
та відкриттів у повсякден-
ному житті. 

1. Використання... віршів, при-
казок, уривків з творів худож-
ньої літератури для ілюстрації 
конкретних природничо-
наукових явищ, що вивчаються, 
для пояснення їх хімічної сут-
ності, для формулювання якіс-
них та кількісних задач, для 
визначення наукової обґрунто-
ваності тексту. 
5. Висвітлення зв’язку хімії з 
іншими природничо-науковими 
та суспільними дисциплінами. 
6. Проведення позакласних 
заходів, хімічних тижнів, хімі-
чних вечорів із залученням 
інформації, пов’язаної з розви-
тком культури, мистецтва та 
впливом хімії на цей розвиток 
та навпаки. 
7. Висвітлення значення хімії 
для розвитку цивілізації, прове-
дення уроків ужиткової хімії. 

 2. Використання в проце-
сі викладання біології 
елементів народознавст-
ва. 
4. Використання завдань, 
спрямованих на форму-
вання здорового способу 
життя учнів. 
5. Проведення інтегрова-
них уроків, використання 
художньої літератури, 
що містить описи певних 
біологічних об’єктів чи 
явищ. 
8. Характеристика зв'я-
зку природи та культу-
ри, значення біологічних 
дисциплін для розвитку 
цивілізації. 

 

1. Використання досягнень 
культури країни, що вивча-
ється (прослуховування музи-
чних фрагментів, демонстра-
ція слайдів архітектурних 
пам’яток, творів живопису 
тощо). 
2. Проведення інтегрованих 
уроків, наприклад, географія – 
іноземна мова з теми «Велика 
Британія» … 
3. Проведення узагальнюючих 
уроків, наприклад, «Фести-
валь народів світу». 
8. Реалізація роботи в групах з 
диференціюванням тематики, 
наприклад, у темі «Народи 
Африки» вивчення побуту, 
звичаїв, традицій конкретних 
народів. 
9. Стимулювання учнів до 
опрацювання питань поліку-
льтурного характеру в пері-
одичній пресі. 

Продукти-
вної твор-
чої діяль-
ності 

2. Використання творчих 
завдань. 
3. Створення проблемних 
ситуацій на основі сучасного 
життя. 
5. Проведення експериментів, 
моделювання … процесів, у 
тому числі, у домашніх умовах. 
6. Складання та 
розв’язування учнями тестів, 
задач, кросвордів тощо. 
7. Складання учнями фізич-
них казок, віршів, оповідань, 
з помилками і без… 
8. Залучення учнів до конс-
труювання пристроїв та 
обладнання. 
9. … підготовки та демон-
страції цікавих дослідів. 
12. … розробки та участі в 
заходах предметних тижнів 
творчого характеру. 

1. Проведення нестандартних 
уроків. 
2. Залучення учнів до науково-
дослідницької роботи. 
3. Стимулювання самостійно-
го складання учнями задач 
учнями задач, тестів, питань 
до теми. 
4. Використання нетрадицій-
них домашніх завдань. 
5. Залучення учнів до реалізації 
творчих робіт та проектів. 
6. Проведення інтенсивної 
позакласної роботи з предмета 
та активне залучення до неї 
учнів. 

1. Залучення учнів до 
підготовки повідомлень 
та рефератів. 
2. Використання відпові-
дних різнопланових за-
вдань творчого рівня. 
3. Залучення учнів до 
складання підсумкових 
питань з теми, задач, 
опорних конспектів то-
що. 
4. Залучення учнів до 
виконання творчих за-
вдань: написання казок, 
незавершених оповідань, 
складання кросвордів, 
біологічних загадок тощо. 
5. Залучення учнів до 
підготовки та проведення 
ігор, вікторин, заходів 
предметних тижнів. 

1. Навчання учнів 
розв’язувати проблеми в інди-
відуальній діяльності та в 
групі. 
2. Спільне з учнями визна-
чення плану діяльності на 
уроці. 
3. Залучення учнів до ство-
рення банку запитань з певної 
теми. 
6. Використання педагогічної 
техніки ТРВЗ. 
8. Залучення учнів до складан-
ня кросвордів, шарад, ребусів, 
казок, віршів, виготовлення 
саморобок. 
10. Використання у процесі 
викладання географії особли-
вих творчих здібностей уч-
нів… 
11. Обов'язкове заохочення 
творчої діяльності.  


